
 

 

 

 

 

Για το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων  

 

ΑΝΑΦΟΡΑ  

 

Προς τις κυρίες Υπουργούς :  

 

Εσωτερικών  

Πολιτισμού  

 

Θέμα : Κρίσιμης σημασίας η διατήρηση της διοικητικής αυτοτέλειας του Κέντρου 

Μελέτης Χορού Ισιδώρας και Ραϋμόνδου Ντάνκαν.  

 

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία Κυριακή Μάλαμα, Δούρου Ρένα και 

Χριστίδου Ραλλία καταθέτουν ως αναφορά την ανοικτή επιστολή 647 καλλιτεχνών κι έξι 

συλλογικών φορέων. της παραστατικής τέχνης του χορού, με την οποία επισημαίνεται η 

ανάγκη της εξαίρεσης του Κέντρου Μελέτης Χορού Ισιδώρας και Ραϋμόνδου Ντάνκαν από 

τις διατάξεις του άρθρου 27 του νόμου 5056/2023, με τις οποίες προβλέπεται η υποχρεωτική 

διάλυση των ΝΠΔΔ των Δήμων. Όπως επισημαίνεται στην επιστολή, η διοικητική αυτοτέλεια 

του Κέντρου είναι απαραίτητη για την συμμετοχή του, ως εκπροσώπου της χώρας, σε 

ευρωπαϊκά και διεθνή προγράμματα, όπως και στο Δίκτυο Ευρωπαϊκών Κέντρων Χορού. 

Όπως επισημαίνεται στην επιστολή, ο βαθμός εξειδίκευσης και η ενεργός δραστηριοποίηση 

του Κέντρου ως προς την Τέχνη του Χορού, το καθιστούν μοναδικό παγκοσμίως και δεν θα 

μπορούσε να επιτευχθεί χωρίς στοχευμένη και αυτόνομη  διοίκηση. 

 

Παρακαλούμε, όπως μας ενημερώσετε για τις ενέργειες σας στην κατεύθυνση της 

άμεσης εξαίρεσης του Κέντρου Μελέτης Χορού Ισιδώρας και Ραϋμόνδου Ντάνκαν, 

από τις διατάξεις του άρθρου 26 του Νόμου 5056/2023.  

 

Αθήνα, 18 Δεκεμβρίου 2023 

 

Οι αναφέροντες βουλευτές  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

878

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/12/2023



 

 

Μάλαμα Κυριακή  

Δούρου Ρένα 

Χρηστίδου Ραλλία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ  

Προς το ΥΠΠΟ 

Προς την διοικηση της Περιφερειας Αττικης Προς την διοικηση του δημου Βυρωνα 

Προς καθε ενδιαφερομενο  

Αθηνα, 1 Νοεμβριου 2023  

 

Για την υποστηριξη της συνεχισης της διοικητικης αυτοτελειας του Κεντρου Μελετης 

Χορου Ισιδωρας & Ραυμονδου Ντανκαν  

Το νέο νομοσχεδιο του υπουργειου Εσωτερικων που ψηφιστηκε προσφατα, φερνει 

την καταργηση των ΝΠΔΔ (Νομικα Προσωπα Δημοσιου Δικαιου) που ανηκουν σε 

Δημους (Αρθρο 24. Καταργηση Νομικων Προσωπων Δημοσιου Δικαιου των 

Οργανισμων Τοπικης Αυτοδιοικησης α’ βαθμου και μεταφορα ως συνολου 

αρμοδιοτητων, οργανικων μοναδων, θεσεων προσωπικου στους Ο.Τ.Α. α’ 

βαθμου.). Αυτο σημαινει οτι τα νομικα αυτα προσωπα θα ενσωματωθουν στον 

πυρηνα λειτουργιας των Δημων και οτι η διαχειριση των πορων θα γινεται κεντρικα 

απο το Δημο.  

Οι επιπτωσεις της εφαρμογης αυτου του νομου θα ειναι καταστροφικες για τη 

λειτουργια του Κεντρου Μελετης Χορου Ισιδωρας και Ραυμονδου Ντανκαν, πράγμα 

που εχει αναστατωσει ιδιαιτερα την ελληνικη χορευτικη κοινοτητα, μιας και αποτελει 

το μοναδικο ερευνητικο κεντρο για την τεχνη του χορου σε ολοκληρη την Ελλαδα και 

τον μοναδικο εκπροσωπο της Ελλαδας στο Δικτυο Ευρωπαικων Κεντρων Χορου, 

που διατηρει μια ενεργη συνδεση με 48 παρομοια κεντρα (dancehouses) σε ολες τις 

ευρωπαικες πολεις.  

Η συμβολη του Κεντρου Μελετης Χορου Ισιδωρας & Ραυμονδου Ντανκαν στην ζωη 

και το εργο της τοπικης, εθνικης και διεθνους χορευτικης και επιστημονικης 

κοινοτητας ειναι αδιαμφισβητητη και πολυπρισματικη και το τοποθετει σε θεση 

κομβικης σημασιας ως προς την εγχωρια και διεθνη ανταλλαγη γνωστικου, 

ερευνητικου, και εκπαιδευτικου περιεχομενου.  

Το Κέντρο Ντάνκαν στεγαζεται στο ανεκτιμητης ιστορικης και αρχιτεκτονικης αξιας 

κτιριο που χτιστηκε to 1903 απο την οικογένεια Ντανκαν - το μοναδικο σωζομενο 

μνημειο αμεσα συνδεδεμενο με την Ισιδωρα και τον Ραυμονδο Ντανκαν. Ο 



 

 

ιστορικος του χαρακτηρας το καθιστα σημειο αναφορας της διεθνους κοινοτητας 

ερευνητων και καλλιτεχνων που ασχολουνται με τη ζωη και το εργο της Isadora και 

του Raymond Ντανκαν . Επισης συνδεεται με τους Αγγελο Σικελιανο και Ευα Παλμερ-

Σικελιανου, τις Δελφικες γιορτες του '27 και του '30 και την καλλιτεχνικη γενια του 

μεσοπολεμου.  

Ο πολυσχιδης κυκλος εργασιων του κεντρου περιλαμβανει πολλαπλους αξονες 

δραστηριοποιησης:  

1. Αρχιτεκτονικη αξιοποιηση και βιωσιμοτητα ενος συγχρονου μνημειου του 

νεοτερου πολιτισμου  

 

2. Καλλιτεχνικη ερευνα και μελετη της τεχνης του χορου και των παραστατικων 

τεχνων  

 

3. Ιστορικοτητα, διατηρηση στη μνημη και μελετη του εργου, των αρχων και της 

παρακαταθηκης  

 

των Ραυμονδου και Ισιδωρας Ντανκαν  

4. Εκπαιδευτικος χαρακτηρας διευρυμενου ενδιαφεροντος (δημοτικη σχολη χορου, 

διεθνη σεμιναρια, εργαστηρια, ημεριδες, διαλεξεις) 

5. Συνδεση με τα οικολογικα κινηματα του 19ου και 20ου αιωνα και νοηματοδοτηση 

τους εκ νεου συμφωνα με τις σημερινες συνθηκες των αυξανόμενων κοινωνικων και 

κλιματικων κρισεων και καταστροφων.  

6. Συμμετοχικος σχεδιασμος και λειτουργια πρωτου κοινοτικου κηπου απο 

πολιτιστικο οργανισμο.  

 

7. Σχεδιασμος και επιμελεια καλλιτεχνικων, ερευνητικων, διεπιστημονικων 

προγραμματων.  

 

ΤοΚέντροΝτανκαναποτελειιδρυτικομελοςτουΕυρωπαικουΔικτυουΚεντρωνΧορου ́(EDN 

European Dance Development Network), ενω συνδεεται ενεργα και αμεσα με μια 

σειρα διεθνων οργανισμων διευρυμενου ενδιαφεροντος (3 Ecologies - Canada, 



 

 

Espac Nyamnyam - Barcelona, D6 Culture in Transit - GB, Isadora Duncan 

Foundation - New York, Hermitage Sykamnia - Lesvos, CRL _O Porto) και 

πραγματοποιει συνεργειες με Μορφωτικα Ιδρυματα οπως το Goethe Institut -Athen, 

Institut Français d'Athènes κλπ). Η δραση του περιλαμβανει επιμελεια, οργάνωση και 

εκτελεση καλλιτεχνικων προγραμματων (PLANT, Zoom-in, Moving Ground, Living 

Project, Pilgrim), φιλοξενια καλλιτεχνων διεθνους εμβελειας (artistic residency) και 

εκπαιδευτικα προγράμματα. Για την υλοποιηση των παραπανω δρασεων το Κεντρο 

απορροφα και διαχειριζεται κρατικους και ευρωπαικους πορους. Ο βαθμος 

εξειδικευσης και η ενεργος δραστηριοποιηση του Κεντρου τοσο ως προς την Τεχνη 

του Χορου, οσο και σε κλιμακα γειτονιας, που το καθιστουν μοναδικο και αξιοπιστο 

παγκοσμιως, δεν θα μπορουσε να επιτευχθει χωρις την αξια και στοχευμενη 

διοικηση του.  

Αυτη η επιστολη εκφραζει την ανησυχια της κοινοτητας του χορου και την 

ουσιαστικη υποστηριξη της συνεχισης της αυτοτελειας του Κεντρου. Συγκεκριμενα, η 

εφαρμογη του αρθρου 24 θα στερησει απο το Κεντρο Χορου την αυτοτελεια του: 

την ευελιξια σχεδιασμου, προγραμματισμου και οικονομικης οργανωσης. Ως εκ 

τουτου δεν θα μπορει να συμμετεχει σε Ευρωπαικα προγραμματα, δεν θα μπορει να 

ειναι μελος του ΕυρωπαΙκου δικτυου χορου EDN, δεν θα μπορει να σχεδιαζει, να 

υλοποιει και να επιμελειται καλλιτεχνικα και ερευνητικα προγραμματα και να 

αποροφει πορους. Χανοντας την αυτοτελεια του, θα χαθει και η εξειδικευση που εχει, 

ενω ταυτοχρονα θα παρεμποδιστει πρακτικα και επι της ουσιας η αναπτυξη και η 

δραστηριοτητα του.  

Εχει γινει βαθια αντιληπτο στην κοινοτητα των επαγγελματιων του χορου, στην 

κοινοτητα του δημου Βυρωνα και στις προσκειμενες σε αυτες καλλιτεχνικες, 

επιστημονικες και λοιπες διεθνεις κοινοτητες, πως η δραση και το εργο του Κεντρου 

δεν μπορει σε καμια περιπτωση να διαταραχθει, παρα αντιθετως να ενισχυθει 

περαιτερω και να ωθηθει προς την αυτοτέλεια του, αιτημα διαχρονικο και παγιο ως 

εχει αποδειχθει μεσα στα χρονια. 

Με την επιστολη αυτη ζηταμε την εξαιρεση του Κεντρου απο τη νεα νομοθεσια.  

Οι υπογραφουσες/οντες  



 

 

 

 

ΤΑ ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΧΕΙΟ 
ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΛΟΓΩ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ. 
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